
6
КРАСАВІКА 

2019 г.

СУБОТА

№ 65 (28932)

ПАМЯЦЬ, ЗАХАВАНАЯ 
Ў ПАРТЫЗАНСКІХ 
ГАЗЕТАХ 5

Ілан Маск стра ціў больш як міль ярд до ла раў 
за дзве хві лі ны

Міль яр дэр Ілан Маск стра ціў 1,1 міль яр да до ла раў за дзве хві-

лі ны пас ля ад крыц ця тар гоў у Нью-Ёр ку. Пра гэ та па ве дам ляе 

Blооmbеrg.

Ак цыі яго кам па ніі Tеslа Іnс. аб ры ну лі ся на 11 пра цэн таў. Гуль цы 

на бір жы ад рэ ага ва лі та кім чы нам на на ві ны пра рэ корд ныя ска ра-

чэн ні па ста вак элект ра ма бі ляў да 63 ты сяч у пер шым квар та ле 2019 

го да з 90 ты сяч у чац вёр тым квар та ле мі ну ла га го да. Гэ та па дзен не 

ак цый ска ра ці ла ба гац це Мас ка да 22,3 міль яр да до ла раў.

19 лю та га Маск раз мяс ціў твіт аб пла нах вы пус ціць паў міль ё на 
элект ра ка раў у 2019 го дзе. Ка мі сія па каш тоў ных па пе рах (SЕС) 
ЗША па лі чы ла, што гэ тае па ве дам лен не мо жа паў плы ваць на па во-
дзі ны ін вес та раў. У вы ні ку ак цыі кам па ніі ўпа лі на 5,4 пра цэн та.

У ве рас ні 2018 го да SЕС уз бу дзі ла су праць Іла на Мас ка кры-
мі наль ную спра ву. На го дай стаў твіт аб на ме ры зра біць кам па нію 
пры ват най і вы ку піць усе ак цыі па 420 до ла раў. За яў ле ны кошт быў 

вы шэй за рын ка вы, а Маск пас ля ад мо віў ся ад сва іх пла наў. Гэ та 

ста ла пад ста вай за па до зрыць яго ў мах ляр стве з мэ тай паў плы-

ваць на курс ак цый. У вы ні ку ён па кі нуў па са ду стар шы ні са ве та 

ды рэк та раў.

ААН за клі ка ла да бу даў ніц тва га ра доў, якія пла ва юць
Пла ва ю чыя га ра ды да зво ляць ча ла вец тву па збег нуць гла баль на-

га за тап лен ня ў вы ні ку зме ны клі ма ту, за яві ла на мес нік Ге не раль-

на га сак ра та ра ААН Амі на Ма ха мед, 

вы сту па ю чы на ме ра пры ем стве па 

тэ ме да сяг нен ня мэт устой лі ва га 

раз віц ця.

Па звест ках ААН, амаль 60 % га-

ра доў з на сель ніц твам больш як 300 

ты сяч ча ла век ма юць вы со кую ры-

зы ку па цяр пець ад цык ло наў, за сух, 

па во дак, зем ля тру саў і вы вяр жэн няў вул ка наў. Пры чым у не ка то рых 

рэ гі ё нах та кое ўжо ад бы ва ец ца. «У вы ні ку клі ма тыч ных змя нен няў 

па вя ліч ва ец ца ры зы ка за тап лен ня га ра доў. Па вод ле не ка то рых 

звес так, Банг кок кож ны год пад тап ля ец ца на два сантыметры, і 

ўзро вень ва ды ў Сі ям скім за лі ве пра цяг вае па ды мац ца», — кан ста-

та ва ла прад стаў нік су свет най ар га ні за цыі.

Яна за клі ка ла «бу да ваць для лю дзей, а не для аў та ма бі ляў, бу да-

ваць га ра ды, якія не апы нуц ца пад ва дой у вы ні ку ўзды му ўзроў ню 

мо ра». «Сло вам, га ра ды па він ны ста яць на ва дзе, а не пад ва дой», — 

сказала Амі на Ма ха мед.

Трамп лі чыць, што ЗША, Кі тай і Ра сія 
маг лі б ра зам ска ра ціць вы дат кі на аба ро ну

Прэ зі дэнт До нальд Трамп лі-

чыць, што ЗША, Кі тай і Ра сія маг лі б 

да мо віц ца аб ска ра чэн ні вы дат каў 

на аба ро ну і па тра ціць гэ тыя срод кі 

на неш та ін шае.

«ЗША, Кі тай і Ра сія, усе мы 

ўклад ва ем міль яр ды до ла раў у 

зброю, уклю ча ю чы ядзер ную. 

Я ду маю, што ў гэ тым ня ма ні я ка га 

сэн су», — ска заў кі раў нік Бе ла га до ма пад час су стрэ чы з ві цэ-прэм'-

е рам Дзярж са ве та КНР Лю Хэ. «Тры кра і ны мо гуць ра зам са брац ца 

і спы ніць гэ тыя тра ты, пус каць іх на неш та больш пра дук тыў нае для 

да сяг нен ня доў га тэр мі но ва га мі ру», — ад зна чыў ён.

Па сло вах Трам па, дыя лог аб ска ра чэн ні вы дат каў на вы твор-

часць уз бра ен няў «мо жа стаць дру гім эта пам» пас ля за клю чэн ня 

ганд лё ва га па гад нен ня з Кі та ем.

«Лі чу, што гэ та вель мі доб рая ідэя», — ска заў ві цэ-прэм' ер Дзярж-

са ве та КНР Лю Хэ ў ад каз на за яву кі раў ні ка Бе ла га до ма. Трамп 

пад крэс ліў, што за раз ня ма ні я кіх тэр мі наў для маг чы ма га па чат ку 

та ко га дыя ло гу.
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• У Ві цеб скай воб лас ці 

на час па сяў ной кам па ніі 

ў да па мо гу аг ра ры ям да дат-

ко ва пры цяг ну та 1,5 ты ся чы 

ча ла век.

• За хва раль насць на ВРІ 

і грып у Го ме лі за апош нія 

10 га доў зні зі ла ся больш чым 

на 22 %.

• Мі ніс тэр ства ахо вы зда-

роўя пра пра цоў вае пы тан-

не пра вя дзен ня бяс плат най 

спро бы ЭКА для шлюб ных 

пар ва ўзрос це да 40 га доў.

• Фі ліп Кір ко раў сён ня бу дзе 

ад ным з гас цей шоу «Ма ка ён-

ка, 9» на ка на ле Бе ла русь 1.

• Ма гі лё вец з 2013 го да 

ўзяў у доўг у не каль кіх ча-

ла век больш як Br160 тыс., 

але вяр таць не збі раў ся. Ён 

за тры ма ны, за ве дзе на кры-

мі наль ная спра ва.
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У на шай кра і не ў цэ лым 

ня дрэн на вы бу да ва на 

сіс тэ ма пад трым кі не-

ўлад ка ва ных сем' яў з 

дзець мі. Ка лі раз мо ва 

ідзе пра за леж ных баць-

коў. Але ёсць ін шая ка тэ-

го рыя сем' яў. Яны вель мі 

роз ныя, але ма юць дзве 

агуль ныя ры сы: баць кі ў 

іх не зло ўжы ва юць ал ка-

го лем, але ім па стаў ле ны 

той або ін шы... ды яг наз.

Сям'я М. ства ры ла ся 

15 га доў та му. «Я На та шу ад-

ра зу па лю біў, — пры зна ец ца 

Аляк сандр. — Па жа ні лі ся, і 

жон ка за ця жа ра ла двай ня та-

мі. У нас на ра дзі лі ся два сы ны».

Ро ды ў На тал лі бы лі цяж кі мі... Хлоп цы 

з'я ві лі ся на свет не да но ша ны мі. Праб ле-

мы па ча лі ся амаль ад ра зу. Дзе ці хва рэ лі і 

час та пла ка лі.

«Ня гле дзя чы на тое, што нам да па ма-

га ла ба бу ля На тал лі, у якой мы жы лі, — 

я па мя таю, што мы ўсе не вы сы па лі ся. До-

све ду ў вы ха ван ні зда ро вых дзя цей у нас не 

бы ло, не тое што хво рых. Нам бы ло вель мі 

цяж ка», — ус па мі нае Аляк сандр. Яшчэ ў ра-

дзіль ні ма ла дых баць коў па пя рэдж ва лі, што 

з Кі ры лам і Са шам (так на зва-

лі двай нят) бу дуць цяж кас ці.

КА РАЦЬ НЕЛЬ ГА 
ДА ПА МА ГАЦЬ

Нам не аб ход на сіс тэ ма су пра ва джэн ня 
сем' яў з асаб лі вас ця мі

СТАР. 4

Іван ЛАЎ РЫ НО ВІЧ, 
па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар 
па Гро дзен скай воб лас ці:

«У Гро дзен скай воб лас ці вы ра ша ны 
прак тыч на ўсе пы тан ні, якія па сту пі лі 
ад жы ха роў рэ гі ё на да «Вя лі кай 
раз мо вы». У лю бой сі ту а цыі трэ ба 
ста на віц ца на бок гра ма дзя ні на, 
па гля дзець на праб ле му яго ва чы ма. 
Зра зу ме ла, што не ўсе пы тан ні 
мож на зняць ім гнен на, для вы ра шэн ня 
не ка то рых па трэб ны час, ад нак 
і ў та кім вы пад ку за цяг ван не на 
пра цяг лы тэр мін не да пу шчаль нае. 
Не аб ход на ар гу мен та ва на і зра зу ме ла 
тлу ма чыць лю дзям пры чы ны та го 
ці ін ша га ра шэн ня, ін фар ма ваць, ка лі 
ў рам ках за ко на або з-за эка на міч най 
не эфек тыў нас ці зра біць штось ці 
ў ін та рэ сах за яў ні ка не ўяў ля ец ца 
маг чы мым».
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Ся рэд няя пен сія па ўзрос це ў са ка ві ку 

скла ла 393,51 руб ля. Сё ле та, па звест ках 

Мінп ра цы і са ца ба ро ны, пла ну ец ца 

пад няць ся рэд ні па мер пен сій да 40 %

ад ся рэд няй зар пла ты па кра і не.

Аб тым, што ўплы вае на па мер на шых 

пен сій і ча му трэ ба за дум вац ца аб 

бу ду чай ста рас ці ўжо сён ня, а так са ма 

пра зя лё ную карт ку са цы яль на га 

стра ха ван ня, рас каз вае кі раў нік Фон ду 

са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 

аба ро ны На тал ля ПАЎ ЛЮ ЧЭН КА.

Пен сіі па жы лым «пла ціць» 
ма ла дое па ка лен не

У на шай кра і не дзей ні чае са лі дар ная сіс тэ ма 

дзяр жаў на га са цы яль на га стра ха ван ня, у асно-

ве якой ля жыць прын цып уза е ма да па мо гі па-

ка лен няў. Яе мож на сфар му ля ваць так: па куль 

мы пра цу ем, са срод каў, што ад ліч ва юц ца на мі 

(а дак лад ней, на шы мі ра бо та даў ца мі), пла цяц ца 

пен сіі ця пе раш нім пен сі я не рам. Ка лі мы пра ца-

ваць не змо жам, на шы пен сіі бу дуць фар мі ра вац-

ца з ад лі чэн няў но ва га па ка лен ня.

Ад нак гэ та не азна чае, што ў бу ду чы ні па мер 

на шых пен сій бу дзе за ле жаць толь кі ад ма ла до га 

па ка лен ня ра бот ні каў, ад зна чае На тал ля Паў лю-

чэн ка. Паў плы вае і на ша пра цоў ная ак тыў насць. 

А ме на ві та та кія два фак та ры, як пра цяг ласць 

пра цоў най дзей нас ці і па мер за роб ку, з яко га 

ад ліч ва юц ца ўнёс кі ў бюд жэт Фон ду са цы яль най 

аба ро ны на сель ніц тва.

Што да ты чыц ца пер ша га фак та ру, то для пры-

зна чэн ня пра цоў най пен сіі ў 2019 го дзе па тра бу-

ец ца мець 17 га доў пра цоў на га ста жу з вы пла-

тай стра ха вых уз но саў (гэ та так зва ны стра ха вы 

стаж) і агуль ны пра цоў ны стаж: муж чы нам — 

25 га доў, жан чы нам — 20. Што год па тра ба ван ні 

да стра ха во га ста жу па вя ліч ва юц ца на паў го да і

ў 2025-м для пры зна чэн ня пра цоў най пен сіі 

трэ ба бу дзе мець 20 га доў стра ха-

во га ста жу.

Па па лі чкахПа па лі чках

«ЗЯ ЛЁ НАЯ КАРТ КА» — 
ГА РАНТ НА ШАЙ ПЕН СІІ
За раз у кра і не ад кры та ка ля 7,7 мільёна кар так са цы яль на га стра ха ван ня

СТАР. 2

Па да ных да сле да ван ня ЕС, у 

най блі жэй шы час ліч ба выя на-

вы кі спат рэ бяц ца на 9 з 10 пра-

цоў ных мес цаў, але 169 міль ё наў 

еў ра пей цаў ва ўзрос це ад 16 да 

74 га доў (або 44 % ад агуль най 

коль кас ці) не ма юць ба за вых 

ліч ба вых на вы каў.

Ча му ў Бе ла ру сі «бук суе» ліч ба ві-

за цыя аду ка цыі? Якой па він на быць 

шко ла ў ліч ба вую эпо ху? Пра што 

трэ ба кла па ціц ца най перш — пра 

на яў насць у на ву чаль най уста но ве 

ін тэр нэ ту на вы со кіх хут ка сцях або 

пра га тоў насць пе да го гаў пра ца ваць 

з но вы мі тэх на ло гі я мі? Які мі ліч ба-

вы мі кам пе тэн цы я мі па він ны ва ло-

даць вуч ні і іх на стаў ні кі? Пра ўсё гэ та 

раз ва жа лі ўдзель ні кі ІІ Між на род най 

на ву ко ва-прак тыч най кан фе рэн цыі 

«Ліч ба вая транс фар ма цыя аду ка цыі 

DTЕ 2019». Ме ра пры ем ства ўяў ляе 

са бой між на род ную ін тэ ле кту аль ную 

пля цоў ку для сва бод на га аб ме ну ідэ я-

 мі і во пы там у га лі не аду ка цыі і су-

 час ных ін фар ма цый на-ка му ні ка цый-

ных тэх на ло гій.

Без да ве дак і спра ва здач
— У на шай кра і не дзей ні чае пра-

ві ла: нель га пы тац ца пра штось ці 

двой чы, — пад крэс лі вае на чаль нік 

ад дзе ла элект рон ных па слуг Мі-

ніс тэр ства аду ка цыі і на ву кі Эс тон-

скай Рэс пуб лі кі Анд рэс АРЭ МАА. — 

Гэ та зна чыць, што ка лі ней кі сек тар 

ужо ва ло дае ін фар ма цы яй, то ін ша-

му сек та ру за пыт ваць тую ж са мую 

ін фар ма цыю за ба ро не на.

Трэ ба рас тлу ма чыць, што Эс то нія 

лі чыц ца ад ной з са мых «пра су ну тых» 

у ліч ба вых тэх на ло гі ях кра ін све ту. 

Яе яшчэ на зы ва юць «тэх на ла гіч най 

Мек кай». У 2000 го дзе эс тон скі пар-

ла мент пры няў за кон аб пры знан ні 

до сту пу да ін тэр нэ ту не ад' ем ным пра-

вам ча ла ве ка. Рэ фор мы па ліч ба ві за-

цыі аха пі лі аб са лют на ўсе сфе ры гра-

мад ства: аду ка цыю, ахо ву зда роўя, 

пад атко вую сіс тэ му, ры нак пра цы і 

ін шыя.

— 99 % усіх сэр ві саў да ступ ныя 

ў нас ан лайн. Ёсць толь кі тры сэр ві-

сы, якія та кім чы нам не дзей ні ча юць: 

нель га за клю чыць, ска са ваць шлюб 

і на быць жыл лё ан лайн, — ка жа Анд-

рэс. — Вы ка рыс тоў ваць усе сэр ві сы 

ан лайн гра ма дзя нам да па ма гае 

ІD-кар та, якая ёсць у кож на га. А з да-

па мо гай ма біль на га тэ ле фо на мы 

мо жам па кі нуць свой 

ліч ба вы под піс.

Іна ва цыі ў аду ка цыіІна ва цыі ў аду ка цыі

Ча му «бук суе» 
ліч ба вая транс фар ма цыя?

Ці ў сі лах пе да гог кан ку ры ра ваць з ін тэр нэ там 
і раз маў ляць на мо ве вуч няў...

СТАР. 3

«Вель мі ха цеў бы, каб гэ та быў свет лы, 

доб ры, чыс ты дом для ўсёй су до вай сіс тэ-

мы», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы аб но вым 

бу дын ку, да даў шы, што хо ча, каб ад гэ та га 

бу дын ка бы ла на леж ная ад да ча. Но вы бу-

ды нак, па сло вах Прэ зі дэн та, па бу да ва ны 

з «за па сам» — ве ліч ныя за лы ста нуць так-

са ма пля цоў кай для ме ра пры ем стваў пра-

ва ахоў ных ор га наў. «Я ха цеў, каб ён быў 

па доб ны да Па ла ца Не за леж нас ці, у ад ным 

сты лі, ка лі гэ та сім вал не за леж нас ці, каб гэ-

та бы ло бе ла рус кае. Усё тут зроб ле на ру ка мі 

бе ла ру саў і з бе ла рус кіх ма тэ ры я лаў, як у 

Па ла цы Не за леж нас ці», — ад зна чыў ён.

«Сён няш няя па дзея — зна ка вая не толь-

кі для су до вай сіс тэ мы, але і для кра і ны ў

цэ лым, — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. — 

І спра ва не толь кі ў бу дын ку, хоць ён атры маў ся

су час ны, функ цы я наль ны. Ён сім ва лі зуе аў-

та ры тэт су до вай ула ды. Та кі і па ві нен быць 

па лац пра ва суд дзя». Але і не гэ та га лоў нае. 

Па бу до ва та ко га бу дын ка ка жа пра тое, што 

Бе ла русь раз і на заўж ды ў свой час узя ла 

курс на су ве рэ ні тэт і не за леж насць, ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён вы ка заў над зею, 

што гэ ты бу ды нак ста не та кім жа сім ва лам 

су ве рэ ні тэ ту як Па лац Не за леж нас ці.

За пыт на са цы яль ную 
спра вяд лі васць

Што да са мой на ра ды, Прэ зі дэнт ад зна-

чыў важ насць та го, што яна пра хо дзіць у 

па шы ра ным скла дзе. Па яго сло вах, не аб-

ход насць па доб най су стрэ чы на спе ла даў но: 

з мо ман ту пра вя дзен ня па доб на га ме ра пры-

ем ства прай шло во сем га доў.

У сва ім вы ступ лен ні Аляк сандр Лу ка-

шэн ка спы ніў ся на кі рун ках, якія ідуць «ад 

жыц ця».

Асноў ны кры тэ рый, якім кі ру юц ца лю дзі 

пры ацэн цы ра бо ты су доў, — гэ та са цы яль-

ная спра вяд лі васць. Прэ зі дэнт упэў не ны, 

што са цы яль ная спра вяд лі васць з'яў ля ец-

ца не толь кі за ло гам да ве ру на сель ніц тва 

да су доў і пра ва суд дзя, але і най важ ней шым 

склад ні кам ідэа ло гіі бе ла рус кай дзяр жа вы. 

За пыт на гэ тую спра вяд лі васць ка ла саль ны 

ва ўсім све це.

На яго дум ку, гра ма дзя не па він ны быць 

упэў не ны, што ў су дзе зной дуць аба ро ну 

сва іх пра воў і за кон ных ін та рэ саў. Гэ та зна-

чыць, іх праб ле му па чу юць, па глы бяц ца ў 

жыц цё вую сі ту а цыю. Пры муць ар гу мен та ва-

нае і ўзва жа нае ра шэн не. І вель мі важ на, каб 

ча ла ве ку бы ло зра зу ме ла, ча му суд вы нес 

ме на ві та та кое ра шэн не.

«Лю дзі, якія прый шлі ў суд, па він ны ве-

рыць у яго здоль насць уста на віць іс ці ну. Та-

ды ім не прый дзец ца ў по шу ку праў ды звяр-

тац ца — ну да ка го ж, вя до ма, пас ля су да — 

зра зу ме ла, да Прэ зі дэн та. Суд дзям трэ ба 

быць сва бод ны мі пры пры няц ці ра шэн няў. 

Не ба яц ца пра ку ро раў. Не за ле жаць ад мер-

ка ван ня след чых. Не азі рац ца на мяс цо вую і 

ін шыя ўла ды, кі ра вац ца толь кі за ко нам», — 

пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Ён звяр нуў ува гу, што пры гэ тым у цэнт-

ры ўва гі суд дзяў заў сё ды па ві нен быць ча-

ла век.

«Трэ ба пе ра асэн са ваць ба чан не сва ёй 

пра фе сіі. Быць больш уваж лі вы мі да лю-

дзей. А ча сам і ста віць ся бе на іх мес ца. 

Толь кі та кі суд бу дзе па-са праўд на му аў та-

ры тэт ны і спра вяд лі вы», — да даў ён.

Якас цю, не коль кас цю
Дру гой най важ ней шай за да чай дзей нас-

ці су до вай сіс тэ мы Прэ зі дэнт 

на зваў фар мі ра ван не моц-

на га кад ра ва га скла ду. На 

яго дум ку, тут мно гія пы тан ні 

ўжо вы ра ша ныя. Ста бі лі за-

ва ная сі ту а цыя з ця ку час цю 

кад раў. Па вы сіў ся прэ стыж 

пра фе сіі і пры ваб насць пра-

цы суд дзі, дзяр жа ва за бяс-

пе чы ла год ны ўзро вень за-

ра бот най пла ты ў па раў на нні 

з ін шы мі ка тэ го ры я мі, ёсць 

пэў ныя маг чы мас ці для яе 

па вы шэн ня.

«Сён ня трэ ба ка заць ужо 

пра якасць су дзейс кіх кад-

раў. Іх на леж ная пад рых тоў-

ка і вы со кі пра фе сі я на лізм — 

аба вяз ко вая ўмо ва эфек-

тыў нас ці дзей нас ці су до вай 

ула ды, — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — У пер шую 

чар гу трэ ба прын цы по ва мя-

няць па ды ход да кан ды да таў 

на су дзейс кія па са ды. У суд 

па він ны іс ці лю дзі, якія ва ло-

да юць на ват не вы со кі мі, а най вы шэй шы мі 

ма раль ны мі якас ця мі, шы ро кім кру га гля дам, 

эру ды цы яй і жыц цё вым во пы там. Гэ та аб'-

ек тыў нае па тра ба ван не су час на га гра мад-

ства».

Што да ты чыц ца ўзрос та ва га цэн зу для 

суд дзяў — тут су дзейс кай сіс тэ ме трэ ба 

вы зна чыц ца са ма стой на, бо рэд ка, але ёсць 

во пыт ныя, ад каз ныя, муд рыя і пад рых та-

ва ныя лю дзі, якія і ў 25 га доў мо гуць стаць 

суд дзёй. Узяць той жа во пыт — у якім уз-

рос це мож на яго атры маць, пы тан не вель-

мі ін ды ві ду аль нае, упэў не ны 

кі раў нік дзяр жа вы.

АЎ ТА РЫ ТЭТ ПРА ВА СУД ДЗЯ 
НЕ ЗА ЛЕЖ НАЙ КРА І НЫ

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад крыў бу ды нак Вяр хоў на га Су да 
і пра вёў на ра ду па пы тан нях су до вай дзей нас ці

У фае но ва га бу дын ка кі раў нік дзяр жа вы пе ра рэ заў сім ва ліч ную чыр во ную 

стуж ку, пас ля ча го пе ра даў сім ва ліч ны ключ ад бу дын ка стар шы ні 

Вяр хоў на га Су да Ва лян ці ну Су ка лу. Для Прэ зі дэн та пра вя лі не вя лі кую 

эк скур сію: па ка за лі за лу су до вых па ся джэн няў і ка бі нет суд дзяў, а так са ма 

за лу Пле ну ма Вяр хоў на га Су да. Да лей па ча ла ся на ра да па пы тан нях 

удас ка на лен ня дзей нас ці сіс тэ мы су доў агуль най юрыс дык цыі.
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